

Stupeň utajení ZRUŠEN
dle §22, odst. 4, zák. č.
412/2005 Sb., dne
10.7.2006

Kruška
R. Kruška

I. S P R Á V A M V Č S S R

Čj. A - 0047/1 - 1970

V Praze dne 10. března 1970

~~**PŘÍSNĚ TAJNĚÍ**~~

Výtisk čís.: 1

Počet listů: 1

P. PPTK. NESLER:

- 1. Ministerstvo vnitra ČSSR*
- 2. KASKA*
- 3. Vážení soudruhu ministře,*
- informace s. Kruška*
- 4. Váš záměr*
- rozhlášení "BOJKOVAT"*

v příloze předkládám ve dvojím vyhotovení zprávu o situaci na čs. zastupitelském úřadě v Ankaře.

Doporučuji, aby originál této zprávy byl předán

I. tajemníku ÚV KSČ s. dr. Gustávu HUSÁKOVI.

3-

17.3.70

Se soudružským pozdravem

náčelník I. správy MV :

plk. Cestmír PODZEMNÝ

Přílohy: 2/8

Soudruh

ing. Radko K A S K A
ministr vnitra ČSSR

P r a h a

1970
A-00 4922/22-3-70
114

~~PŘÍSNĚ TAJNĚ~~

Z P R Á V A

O SITUACI NA ČS. ZASTUPITELSKÉM ÚRADE V ANKARĚ

1/ Situace na ZŮ ČSSR v Ankarě po příchodu s. DUBČEKA

Příchod nového velvyslance ČSSR do Ankary vcelku nenarušil normální pracovní chod zastupitelského úřadu. Politickou situaci však nelze dosud považovat za zcela konsolidovanou, což je podle našich poznatků způsobováno především těmito skutečnostmi :

- a) Mezi pracovníky zastupitelského úřadu doznívá předchozí názorová diference, která se ovšem projevuje pouze v důvěrných rozhovorech. (Například jeden z pracovníků zastupitelského úřadu vyslovil názor, podle něhož s. DUBČEK musel odejít do Turecka jako osobnost, již byla i v současné době projevována "láska čs. lidu").
- b) Pracovníci zastupitelského úřadu očekávají výměnu podstatné části aparátu ZŮ - ať již vzhledem ke svým dřívějším nesprávným politickým postojům - nebo vzhledem k osobním požadavkům s. DUBČEKA při výběru nových spolupracovníků. (Hovoří se o tom, že s. DUBČEK si vyžádal nového I. tajemníka, do funkce obchodního rady prý má přijít bývalý ministr zahraničního obchodu TABÁČEK).
- c) Negativní vliv na politickou situaci na ZŮ má i kampaň tureckého a zahraničního tisku, v níž se uvádí, že s. DUBČEK je obkloповán "hlídači", "osobními strážci" atd. (Například turecký tisk o-

značil řidiče ZŮ ČSSR za "sovětského agenta",
III. tajemníka ZŮ za "DUBČEKOVA hlídače" atd.).

V praxi se neurovnanost politické situace na ZŮ projevuje maximální zdrženlivostí pracovníků zastupitelského úřadu - zejména v diskusích o politických otázkách. Projevuje se nedůvěra k novým pracovníkům - obavy z toho, zda jednotliví pracovníci ZŮ "neinformují přímo Prahu".

2/ Politické názory a postoje s. DUBČEKA

Již v prvých rozhovorech s některými pracovníky ZŮ po svém nástupu do funkce s. DUBČEK zdůrazňoval, že "nikde a v žádném případě nebude šířit ty své názory, jež se liší od politiky současného vedení strany" - přičemž naznačil, že má na mysli názory na vnitropolitickou situaci v ČSSR. Na stranické schůzi ZŮ v únoru t. r. plně podpořil závěry lednového pléna ÚV KSČ.

V rozhovorech zdůrazňuje, že je rád, že mu strana dala možnost dále pro ni pracovat, odsuzuje činnost pravicových a antisocialistických sil v ČSSR. Při denním rozboru buržoazního tisku vyjadřuje nesouhlas s tvrzeními o tom, že je v opozici vůči současnému vedení strany. Zprávy o přípravě "politických procesů v ČSSR" označuje za "provokaci". V diskusích zdůrazňuje svůj vřelý vztah k SSSR, který označuje za "svou druhou vlast".

Zvláštní problém tvoří bohatá osobní korespondence, kterou s. DUBČEK dostává od doby svého nástupu do funkce: Zpočátku šlo o 10 až 15 dopisů denně - z naprosté většiny z kapitalistických zemí, v současné době asi o 3 až 5 dopisů. O obsahu dopisů není mezi pracovníky ZŮ nic známo.

Pouze z některých otevřených pohlednic (např. "blahopřání 80 miliónů Brazilců") lze usuzovat, jaký charakter má většina této korespondence. - Na část pošty s. DUBČEK odpovídá, některé věci (např. v záležitosti jakéhosi Petra MAČAJE z NSR) postupuje k vyřízení ústředí.

3/ Psychický stav s. DUBČEKA

Po příchodu na ZÚ se zpočátku u s. DUBČEKA projevovalela určitá podrážděnost, stěžoval si v osobních rozhovorech na nervovou nevyrovnanost a nespavost. - Šlo pravděpodobně o běžné aklimatizační potíže a určitou nervovou labilitu, vyplývající z nového nezvyklého postavení.

V současné době lze u s. DUBČEKA konstatovat uklidnění, soustředěnost na služební a odborné problémy, snahu o pokračování ve studiu angličtiny. Z toho je možno usuzovat, že s. DUBČEK bere svou diplomatickou kariéru vážně a počítá s ní jako s trvalejší perspektivou.

4/ Diplomatická aktivita s. DUBČEKA

V diplomatické aktivitě s. DUBČEKA se projevuje od počátku snaha vybudovat si co nejlepší vztahy k titulářům ZST - a z nich zejména k velvyslanci SSSR v Ankaře. Tituláři ZST jsou jediní v celém diplomatickém sboru, které navštěvuje mimo rámec zdvořilostních návštěv.

Ve stycích se západními tituláři se s. DUBČEK omezil pouze na zdvořilostní návštěvy, u nichž se snažil, aby byly co nejkratší. (Sám to vysvětluje tím, že si nepřeje, aby

delší trvání návštěvy bylo "špatně pochopeno"). Nabídky ke stykům mimo tento rámec odmítá - s odvoláním se na přílišnou krátkost svého pobytu v zemi. (Odmítl například zúčastnit se koktejlu pořádaného velvyslancem USA, jugoslávským velvyslancem, - nepřijal nabídky funkcionáře tureckého MZV k účasti na lovu atd.). - Při zdvořilostních návštěvách u západních titulářů se u s. DUBČEKA projevovala značná nezkušenost a až přehnaná opatrnost v diskusi, neschopnost soustředit se na promyšlenější argumentaci.

V rozhovorech zejména s tituláři zemí NATO se objevily některé otázky, které mohou mít charakter sondáží politických názorů s. DUBČEKA : Například v diskusi s holandským titulářem - vedené z jeho strany značně agresivně - se objevila otázka hodnocení současné "východní politiky" NSR, otázka "míry socializace" v kapitalistických zemích Evropy; v diskusi s titulářem Řecka byla projednávána otázka hodnocení ekonomické reformy v ČSSR a SSSR. Italský titulář nabídl s. DUBČEKOVÍ informace o současné vnitropolitické situaci v Turecku. - S. DUBČEK z této nabídky vyvodil názor, podle něhož lze očekávat, že západní tituláři mu budou ochotněji sdělovat řadu informací, než ostatním titulářům ZST.

V Praze dne 10. března 1970